



# ŠAMORÍN A OKOLIE

ZALOŽENÉ V ROKU 1928

ROČNÍK XXXIII, ČÍSLO 9.

BEZPLATNÝ MESAČNÍK

SEPTEMBER 2023



Máme za sebou Festival Pomlė, najväčšie kultúrne podujatie roka, ktoré v tomto roku priľákalo približne osemtisíc návštevníkov.

Našu fotoreportáž nájdete na 7. strane.

(Foto: Mátyás Szinghoffer)

## Ten pravý poklad

**Medzi zdanlivo dôležitými udalosťami veľkej politiky takmer unikla pozornosť dôležitá správa, že vodné zdroje Šamorína získali dočasnú ochranu. Žiaľ, ľudí to akosi nezaujalo, hoci...**

Má to pre nás oveľa väčší význam než si vieme predstaviť.

Vodný zdroj Šamorín je totiž najdôležitejšou zásobárňou pitnej vody na Slovensku, dokonca možno v celom stredoeurópskom priestore. Voda nám tu doslova buráca hlboko dole pod nohami, chránená nepriepustnou vrstvou. Hydrologický potenciál

zdroja je viac ako 3000 litrov za sekundu, čo stačí na pokrytie spotreby pitnej vody pre približne dva milióny ľudí, takmer polovica Slovenska. Tento prietok nie je ovplyvnený počasím a dnes sa využíva len približne len tretina kapacity zdroja. Podľa vodárenských expertov sú zásoby pitnej vody pod Šamorínom väčším pokladom, ako sú Vysoké Tatry. Tento poklad teraz dostal dočasnú ochranu predbežným opatrením uloženým Okresným úradom v Bratislave. Chránime vodu pred kým? Nuž, predovšetkým pred developermi,

ktorí si myslia, že investovať a stavať v chotári Hamuliakova je „cool“. Alebo to minimálne super vynáša, pretože niet vily, domu, chaty alebo králikárne, ktoré by sa ako „vidiecke nehnuteľnosti“ nedali predať. Tu má každý kus zeme cenu zlata – koho už zaujíma, čo je pod tým? Je len správne, že táto tlačová správa opäť upriamila pozornosť verejnosti na tie skutočné hodnoty. Pretože voda nie je obnoviteľným zdrojom; hospodáriť môžeme len s tolkou, koľko jej máme. Kým vôbec máme. (1)

## Zazvonilo

**Keď čítate tieto riadky, už dávno zazvonilo do nového školského roka. Do škôl sa 4. septembra vrátilo viac ako 720-tisíc žiakov po celom Slovensku, do šamorínskych školských lavíc 1687 z nich.**

Počet žiakov základných škôl na Slovensku sa pohybuje okolo 507-tisíc, stredoškôľakov je približne 215-tisíc, zverejnilo

Ministerstvo školstva. Sú to údaje, ktoré sú dôležité pre určenie kvôt a noriem. Nás, rodičov však z tohto počtu zaujíma predovšetkým to jedno, tie dve alebo tri deti, ktoré sú z nich naše. Tie detičky, ktoré sú ránami mrzuté a frflú, že musia skoro vstávať, poobede sú opäť nespokojné, lebo majú kopec domácich úloh, ktoré nemajú konca-kraja. Vtedy si položíme otázku: ako si v živote poradia? Skutočne ich pripraví to množstvo domácich úloh na to,

aby čelili výzvam sveta, ktorý sa dnes mení úplne nepredvídateľne? Bude z nich spokojný, vyrovnaný dospelý, či stačí, že bude „vyhľadávaným tovarom“ na trhu práce? A vôbec – dá sa ich naučiť, ako byť šťastný?

„Vzdelanie je tá najsilnejšia zbraň, ktorou môžeme zmeniť svet“ – pripomenul primátor mesta slová Nelsona Mandelu z príležitosti otvorenia nového školského roka. Nateraz je to všetko, čo máme skutočne v rukách. A nie je to málo. (la)

# Orchester hasičského zboru má 145 rokov

Hasičský orchester na 5. medzinárodnej historickej hasičsko-technickej výstave odohral úspešný koncert. Výstava bola organizovaná Dobrovoľným hasičským zborom (DHZ) Šamorín, ktorý v tomto roku oslávil 150. výročie vzniku. Sám orchester má za sebou už tiež viac ako 145-ročný príbeh.

Inžinier Gábor Varga z vedenia DHZ Šamorín poznamenal, že šamorínsky hasičský orchester je jedným z najstarších dodnes fungujúcich hasičských orchestrov v Karpatskej kotline, vzniklo pred viac ako 145 rokmi.

V kronike orchestra stojí: „V roku 1875, keď šamorínska dobrovoľná hasičská rota existovala už dva roky, sa začali organizovať členovia, ktorí mali radi hudbu a chceli hrať v orchestri. Po viacerých rokoch rozhodnutie založiť hasičský orchester. Vedenia a výchovy orchestra sa ujal obchodník s koreninami Tamás Várnay. Orchester sa vďaka nadšeniu a usilovnosti svojich členov umelecky tak vypracoval, že už v prvom roku verejne vystúpil na oslave menín majstra pekára Ferenc Oberhoffera, vtedajšieho náčelníka hasičského zboru...“

Orchester sa stal známym a populárnym nielen v meste, ale aj v okrese, po celom Slovensku a tiež v zahraničí. „V roku 1891 bol náš orchester v Soprone na oslavách 25. výročia vzniku tamojšieho hasičského zboru, kde nás po príchode víтали ováciou a záplavou kvetov. Na ceste späť sme na stanici Viedenské Nové Mesto zahrli Rákócziho pochod a skladbu Isten áldd meg a magyart (v preklade Boh žehnaj Maďarom), za čo nám Rakúšania hrozili bitkou... Šamorínska hasičská rota usporiadala fakľový sprievod po dvoch hlavných uliciach v centre mesta z príležitosti 80. narodenín prezidenta republiky, kto-



Dychová hudba DHZ Šamorín doplnený o rakúskych hudobníkov zožal na júnovej hasičsko-technickej výstave veľký úspech  
(Foto: Mátýás Szinghoffer)

rého sme sa zúčastnili aj my. Prešli sme mesto s hasičmi a hrali sme pochody. Následne sme zašli do hostinca Korona, kde sme dostali 75 litrov piva a za celkom krátky čas sme to aj vypili...“ - stojí v kronike.

Okrem nútených prestávok v 1. a 2. svetovej vojne funguje orchester od roku 1875 a snaží sa zachovať tradície. Každoročne od roku 1885 prechádza mestom na 1. mája ráno a hudbou budí obyvateľov, vianoce hrá na Hlavnom námestí, v domove seniorov, pri domoch svojich členov, podporovateľov alebo primátora. „Ak nám v zásahu príde spolubojovník o život, hráme na jeho pohrebe smútočné piesne, tak sa od neho lúčime“ - zhrnul Gábor Varga.

Dirigentom orchestra je už niekoľko rokov Tibor Mrázik. Pred svojim odchodom do dôchodku viedol dychový orchester ministerstva vnútra. „Ročne

vystupujeme viac ako desaťkrát na rôznych podujatiach hasičov alebo mesta a tiež v okolitých obciach alebo v zahraničí. Žiaľ, v posledných rokoch nám výrazne klesol počet členov, preto nám vypomáhajú hudobníci z Dunajskej Lužnej, Alžbetinho Dvora a Zlatých Klasov. Dúfame, že v budúcnosti sa k nášmu dlhovekému orchestru pridajú aj členovia z mládežníckeho orchestra, ktorý vedie Zuzana Bazsó Horváth. Udržať orchester je jednou z našich priorit, preto je pre nás nábor veľmi dôležitý. Boli by sme radi, keby k nám na skúšky prišli aj šamorínčania, ktorí vedia hrať na hudobnom nástroji, možno by dostali chuť hrať s nami. Naše skúšky prebiehajú vo veľkej sále hasičskej zbrojnice, každý štvrtok od 19.00 hod. Pracujeme na tom, aby sme po hasičskom zbore aj my, orchester, mohli dôstojne osláviť naše blížiace sa 150. výročie vzniku.“ (s)

## Ešte lepšia starostlivosť v DS Ambrózia

**Vďaka úspešným projektom Dýchanie bez prekážky a Správna príprava výživy sa zvyšuje kvalita opatrovateľskej starostlivosti v Domove seniorov Ambrózia.**

V rámci spomínaných projektov dostal domov seniorov od Trnavského samosprávneho kraja účelovú dotáciu vo výške 1000 € na nákup odsávačky hlienu Fazzini a 500 € na nákup Robot Coupe Blixéru. Odsávačka prispeje k zvýšeniu kvality starostlivosti o klientov, ktorých zdravotný stav vyžaduje odsávanie hlienu z dýchacích ciest a spriechodnenie upchatých dutín. Tento špeciálny postup

je potrebný predovšetkým u niektorých ležiacich klientov a tiež klientov so zavedenou nazogastrickou sondou.

Zdravotný stav klientov často vyžaduje špeciálny prístup aj v oblasti stravovania. Pomocou Robot Coupe Blixéru je možné zabezpečiť bezproblémové, bezstresové podávanie stravy klientom s nazogastrickou sondou a ostatným klientom s poruchou prehltnutia potravy. Strava pre týchto klientov často musí byť maximálne rozmixovaná do úplne hladkej konzistencie, čo je možné dosiahnuť jedine pomocou vysokootáčkového zariadenia - blixéru. (l)



## Spomínali sme na obeť holokaustu

**Z príležitosti Medzinárodného dňa pamiatky obetí holokaustu zorganizovala samospráva Šamorína v nedeľu 10. septembra pietnu spomienku pri pamätníku obetí holokaustu na Hlavnej ulici.**

Zhromaždených privítal poslanec mestského zastupiteľstva Tomáš Jávorka. Po jeho pozdrave predniesol slávnostný prejav viceprimátor mesta Gábor Veres.

„Národná rada SR určila 9. september za pamätný deň obetí holokaustu a rasového násillia. V roku 1941 prijal fašistické Nemecko takzvaný Židovský kódex, ktorého 270 paragrafov obsahovalo diskriminujúce a ponižujúce nariadenia voči Židom, ktorí museli nosiť žltú

hviezdu ako symbol vylúčenia a ktorých potom v neľudských podmienkach ako dobytkov prevádzali do koncentračných táborov a systematicky vyvraždili. Ich telá spálili; slovo holokaust znamená horiacu obeť. Zo Šamorína takto odviekli viac ako 500 osôb – muži, ženy aj deti. Z nich sa vrátilo len 36 ľudí – 32 detí a len štyria dospelí.“

Po ňom sa prítomným prihovril Jozef Schwartz ml., predseda židovskej náboženskej obce v Dunajskej Stredě.

„V Talmude sa píše, že duša tých, na ktorých sa spomína, stále žije. Keď už nebude ani spomienka, zomrie im aj duša“ – dodal.

Rabín David Adri sa pomodlil za obeť odvečené zo Šamorína. Pietnu atmosféru podujatia



Za obeť odvečené zo Šamorína sa pomodlil rabín David Adri

(Foto: Mátyás Szinghoffer)

zjermnil hudobným sprievodom Ľuboš Kompauer.

Pamätník s menami niekdajších židovských obyvateľov Šamorína, ktorých z mesta v roku 1944 násilne odviekli a v táboroch

smrti zavraždili, bol odhalený 19. júna 2022. Vznikol na podnet aktivistov a poslancov miestneho zastupiteľstva a bol postavený zo zdrojov verejnej zbierky a s podporou mesta. (I)

## V Čilistove tvorili maliari a drevorezbári

**Za účasti domácich, českých a holandských umelcov sa v Čilistove konal už 11. ročník Medzinárodného výtvarného sympózia. Hlavným organizátorom tvorivého tábora bol výtvarník Josef Šarman a Hotel Kormorán.**

Uznávaní umelci zo Slovenska a zahraničia mohli spoločne tvoriť jeden celý týždeň. Večery trávili osobnými rozhovormi. Prácu maliarov koordinoval hlavný organizátor, sám maliar, kým na prácu rezbárov dozeral šamorínsky umelec József Ůrge. Ako obvykle, tábor bol ukončený výstavou zrodených diel. Na vernisáži privítal účastníkov primátor Csaba Orosz, ktorý s radosťou konštatoval, že mesto a jeho okolie sú zrejme inšpirá-

ciou pre umelcov. Diela vystavené v slávnostnej sále hotela a pod holým nebom hodnotil kunsthistorik Bohumir Bachratý. Na vernisáži vystúpila s krátkym programom aj sopránistka Ľva Battyányi.

Účastníkmi tohtoročného tábora boli Josef Šarman (SK), Maroš Meško (SK), Miroslav Capovčák (SK), Ferko Paluška (SK), Jiří Vrablík (CZ), Kristína Šubiaková (SK), Jiří Strachota (SK), Stanislav Šišlák (SK), József Ůrge (SK), W. Smietnik-Muhlbacher (NL) a Josef Špicl (CZ).

Realizáciu aktuálneho ročníka medzinárodného výtvarného sympózia podporil Hotel Kormorán, Mesto Šamorín a Trnavský samosprávny kraj. (s)



Vernisáž výstavy v Hoteli Kormorán

(Fotoarchív)



Dažďová záhrada zlepšuje mikroklimu

(Fotoarchív)

## Dažďová záhrada je už hotová

**Šamorín má oficiálne svoju prvú dažďovú záhradu na Parkovej ulici. Samotná príprava a terénne úpravy prebehli ešte v júli. Z dôvodu letných horúčav bola posledná etapa – samotná výsadba – realizovaná až koncom augusta.**

Dažďovú záhradu preverilo počasie už júli, a to opakovane. Počas prietří dokázala cesty stiahnuť vodu, mláka cez kamenný základ pozvoľna odtékala a do pár hodín bola preč. Dažďová záhrada je teraz už nielen funkčná, ale aj pekná. Na plochu bolo vysadených viac ako sto kusov rastlín. Výsadba bola navrhnutá tak, aby do jednotlivých zón išli vhodné druhy. V „mokrej“ časti záhrady sú zasadené močiarne rastliny (napr. sitina rozložitá a kosatec žltý), ktoré tolerujú

aj dočasné zaplavenie. V prechodnej zóne, občas vlhkej, inokedy suchej, rastú vlhkomilné trvalky - vrbica, ostrice a nezábudka. Na suchšie okrajové časti boli vysadené druhy tolerujúce sucho - rebríček, alchemilka, pakost a ľaliovky. Výsadbu realizovalo Záhradníctvo ABIES z Čilistova. Aby sa rastliny čo najlepšie ujali, prosíme obyvateľov o ohľaduplnosť pri pešej aj motorovej premávke. Ďakujeme.

Význam dažďovej záhrady spočíva v zlepšení mikroklimy okolia. Voda sa opäť dokáže dostať do zeme, zmierni sa vysušovanie krajiny, tráva a stromy budú mať dostatok vlhkosti. Projekt dažďovej záhrady bol financovaný z participatívneho rozpočtu mesta Šamorín. (szkv)

### UZAVRELI MANŽELSTVO HÁZASSÁGOT KÖTÖTTEK

1. júla 2023

Zoltán Ujhelyi - Nikoleta Dergnovich

22. júla 2023

Kohúth Andrej - Školková Veronika

29. júla 2023

Michal Stráňava - Patrícia Drbiaková

5. augusta 2023

František Sůke - Zuzana Čokinová  
Miroslav Macko - Katarína Tichá

18. augusta 2023

Jozef Cighard - Lucia Štenková

19. augusta 2023

Michal Hisem - Anita Szűcssová

Novomanželom blahoželáme!  
Gratulálunk az ifjú házassagnak!

#### Gymnázium Milana Rastislava Štefánika v Šamoríne má zámer prenajať:

- nápojový automat
- desiatový automat

Bližšie informácie  
na [www.gymmrssam.edupage.org](http://www.gymmrssam.edupage.org)  
v záložke naša škola – zámer  
– prenájmy priestorov.



Primátor sa účastníkom a šamorínskym organizátorom cyklokampane poďakoval, že svojím dielom prispeli k ochrane životného prostredia. (Fotoarchív)

## Najaktívnejší cyklisti si prevzali ceny

**27. júla sa v rokovacej sále Mestského úradu konalo slávnostné vyhlásenie výsledkov cyklokampane „Do práce na bicykli“ 2023 a zároveň odovzdávanie cien účastníkom. Celostátna súťaž zameraná na propagáciu alternatívnych foriem dopravy sa realizovala v priebehu júna.**

V Šamoríne tohto roku presadlo na bicykel 57 osôb súťažiacich v 20 družstvách. Spolu odbicyklovali 2 941,8 km, čo na jednu osobu činí 51,6 km. Počas súťaže trvajúcej celý jún ušetrili zapojení cyklisti 735 kg CO<sub>2</sub>, ktorý by sa inak dostal do atmosféry. Výsledky:

#### Najviac najazdených kilometrov - jednotlivci

1. Andrea Mészáros - 357,53 km
2. Dáša Lagová - 291,71 km
3. Zuzana Šottová - 255,6 km

#### Počet jász - jednotlivci

1. Zuzana Kántorová, Klára Bússová - 46
2. Juraj Bándy, Soňa Zakariášová - 44
3. Judita Koleszárová - 43

#### Najviac najazdených kilometrov - tímy

1. Biciklisek - SSOŠ SDJ Vinohradská

(Zuzana Kántorová, Klára Bússová, Juraj Bándy, Soňa Zakariášová) - 480,88 km  
2. Šikully, Munkaügyi Hivatal (Judita Koleszárová, Alžbeta Jankóová, Dáša Lagová) - 469,73 km

3. Šikully, Speciális Alapiskola (Zuzana Šottová, Mónika Ciordas Wiener, Valéria Lengyelová, Miloslava Chalmovská) - 423,72 km

#### Počet jász - tímy

1. Biciklisek (Zuzana Kántorová, Klára Bússová, Juraj Bándy, Soňa Zakariášová) - 180

2. Šikully - Speciális Alapiskola (Zuzana Šottová, Mónika Ciordas Wiener, Valéria Lengyelová, Miloslava Chalmovská) - 118

3. Šikully - Munkaügyi Hivatal (Judita Koleszárová, Alžbeta Jankóová, Dáša Lagová) - 107

Na slávnostnom vyhlásení výsledkov bola vyžrebovaná nákupná poukážka v hodnote 500 € do cykloobchodu Bike Union, balíček vitamínov venovaný Lekárňou Samaria, ako aj nákupné poukážky v hodnote 50 €, ktoré do súťaže venoval mestský úrad. (I)

## Projekty do participatívneho rozpočtu možno predkladať do konca septembra

**Mesto Šamorín aj tento rok vyhlasuje program participatívneho rozpočtu mesta, ktorého cieľom je poskytnúť finančnú podporu na realizáciu komunitných projektov navrhnutých občanmi mesta.**

Občania s trvalým pobytom v Šamoríne vo veku nad 16 rokov, resp. podnikateľské subjekty a neziskové organizácie so sídlom v Šamoríne môžu svoje projekty predkladať do 30. septembra 2023. Projekty, ktoré by sa mali realizovať do 15. decembra 2024, sa predkladajú v elektronickej podobe cez webovú stránku [samorin.hlasobcanov.sk](http://samorin.hlasobcanov.sk), v

tlačenej podobe sa môžu odovzdávať aj na mestskom úrade.

#### Harmonogram programu participatívneho rozpočtu:

- Predloženie projektov: 4-30. september 2023
- Hodnotenie projektov: 1-31. október 2023
- SMS hlasovanie: 2-16. november 2023
- Zverejnenie výsledkov hlasovania: 30. november 2023
- Realizácia projektov: 1. január - 15. december 2024

Program participatívneho rozpočtu je zameraný najmä na úpravu verejných priestorov, skrášlenie mesta, podporu tvorivých voľnočasových aktivít a zvýšenie kvality služieb. Prvýkrát bol tento program Mestom Šamorín vyhlásený v roku 2021. Vtedy sa o podporu uchádzalo 18 projektov, kým vo vlaňajšom ročníku ich súťažilo 12. Z mestského rozpočtu je na realizáciu projektov vyčlenených 17-tisíc eur. O tom, ktorý z predložených projektov bude napokon podporený, rozhodnú občania v SMS hlasovaní.

# Volby 2023 – k urnám prideme 30. septembra

**V sobotu, 30. septembra budú na Slovensku predčasné parlamentné voľby. Nižšie prinášame najdôležitejšie informácie zverejnené na webovej stránke Ministerstva vnútra SR.**

V deň volieb budú volebné miestnosti otvorené od 7.00 hod. ráno do 22.00 hod. večer. Voliť je možné aj mimo trvalého bydliska, kdekoľvek na Slovensku, ale k tomu je potrebný hlasovací preukaz, ktorý voličovi vystaví obecný úrad v mieste jeho trvalého bydliska. Tento preukaz sa dá vybať osobne ešte aj v deň pred voľbami, tj. 29. septembra, v našom meste do 13:30 hod. Kto sa z nejakého dôvodu nevie osobne dostať na obecný úrad, môže o hlasovací preukaz požiadať prostredníctvom splnomocnenej osoby. S hlasovacím preukazom je možné zúčastniť sa volieb kdekoľvek na Slovensku, a to aj v mieste trvalého bydliska, ak by volič v deň volieb ostal predsa len doma. Ak je hlasovací preukaz poškodený, stratí sa alebo bude odcudzený, obec nemôže vydať nový. Vo volebnej miestnosti je potrebné preukázať sa okrem hlasovacieho preukazu aj občianskym preukazom. Voliť je oprávnený aj ten, kto v deň volieb završí 18 rokov.

## Štyri krúžky

Volič môže zakrúžkovať maximálne štyroch kandidátov, no nemusí krúžkovať vôbec, jeho

hlas pre vybranú stranu je platný aj tak. Hlasovací lístok musí byť vyplnený v priestore určenom na úpravu hlasovacích lístkov vo volebnej miestnosti. Treba ho následne vložiť do obálky a obálku zalepiť. Obálka môže obsahovať len jeden hlasovací lístok, inak bude hlas neplatný. Ak volič pri vyplnení hlasovacieho lístka urobí chybu, musí vrátiť všetky hlasovacie lístky volebnej komisii a dostane nové. Po odovzdaní hlasu je potrebné odovzdať nepoužité hlasovacie lístky do zapečatenej schránky určenej na odloženie nepoužitých alebo nesprávne upravených hlasovacích lístkov. Kto vynáša hlasovacie lístky z volebnej miestnosti, dopustí sa priestupku, za ktorý mu môže byť uložená pokuta 33 eur.

## 48-hodinové moratórium

Dva dni pred voľbami, 28. septembra vstúpuje do platnosti 48-hodinové moratórium. Od tohto dňa je zakázaná akákoľvek kampaň a nemožno zverejňovať ani výsledky prieskumov volebných preferencií. Za porušenie moratória je možné vyrubiť pokutu od 30-tisíc do 300-tisíc eur, v prípade médií od 1000 do 10-tisíc eur, ak zverejňujú informácie o kandidátoch. V deň volieb je možné realizovať exit poll prieskumy, výlučne s respondentmi, ktorí už volebnú miestnosť opustili a svoj hlas

odovzdali. Popri tom je zakázané ovplyvňovať iných voličov a rušiť priebeh volieb.

## Možnosť požiadať o prenosnú volebnú schránku

Voliči, ktorým zdravie bráni ísť voliť v septembrových predčasných parlamentných voľbách osobne, môžu požiadať o prenosnú volebnú schránku. Voliči alebo ich blízki môžu požiadať o prenosnú schránku obec, v deň konania volieb okrskovú volebnú komisiu, a to len v územnom obvode volebného okrsku, pre ktorý bola okrsková volebná komisia zriadená. Tento spôsob je určený napríklad pre imobilných voličov alebo pre starších občanov na lôžku. V takom prípade vyšle okrsková volebná komisia k voličovi dvoch svojich členov s prenosnou volebnou schránkou, hlasovacími lístkami, obálkou a so zoznamom voličov, ktorí požiadali o hlasovanie mimo volebnej miestnosti. Vyslani členovia komisie navštívia každého takéhto voliča zo zoznamu. Sú zároveň povinní zabezpečiť zachovanie tajnosti hlasovania a musia dať voličovi podpísať prevzatie hlasovacích lístkov a obálky. Ak ide o hlasovanie prostredníctvom prenosnej schránky v domove seniorov alebo podobnej inštitúcii, v zmysle zákona sa má volebná komisia a vedenie inštitúcie dohodnúť na čase príchodu prenosnej volebnej schránky. (k)

## Zoznam volebných obvodov v Šamoríne

### Volebný obvod č. 1

#### **Materská škola, Gazdovský rad 37**

Celý Gazdovský rad a súpisné číslo bez názvu ulice 1998.

### Volebný obvod č. 2

#### **Špeciálna základná škola, Pomlejská cesta 464/1**

Astrová ulica 2-6, 1-5, Bratislavská ulica, Brezová ulica, Buková ulica, Dlhá ulica, Gančháza, Hlavná 37, Kúpeľná ulica, Malá ulica, Nezábudková ulica, Nová ulica, Orechová ulica, Poľná ulica, Podlesná ulica, Poľovnícka ulica, Pomlejská cesta, Požiar-nická ulica, Priemyselná ulica, Senecká cesta, Šípkova ulica, Športová ulica, Ulica Vicenzy a súpisné čísla bez názvu ulice: 2458, 2508, 2554, 2730, 2847 a 2863

### Volebný obvod č. 3

#### **Mestská knižnica Zsigmonda Zalabaiho, Parková ulica 49/4**

Agátový rad, Astrová od 7 a 8 vyššie, Hlavná ulica 2 - 46, 46/A, 48, 1 - 39, Kasárenská ulica, Krížna ulica, Obilná ulica, Parková ulica, Škovránková ulica, Vinohradská ulica, Bazová ulica, Becksedská ulica, Gančházska ulica, Ulica Antala Khina, Ulica Károlyja Kunszta, Úzorská ulica, Vinohradská

### Volebný obvod č. 4

#### **Materská škola, Školská ulica 977/14**

Gútorská cesta, Jazdecká ulica, Pažitná ulica, Rybárska ulica, Strelecká ulica, Školská ulica 2 - 12, 1 - 33, Vrbová ulica a súpisné čísla bez názvu ulice: 1835, 2734, 2767, 2771, 2782, 2783, 2784, 2785, 2786 a 2857.

### Volebný obvod č. 5

#### **Pristavba Základnej školy Mateja Bela, vchod zo Školskej ulice**

Javorová ulica, Kláštorňá ulica, Mestský majer, Morušová ulica, Pod záhradami, sídlisko Platan, Školská ulica 14 - 38, 35 - 43, Záhradnícka ulica a súpisné čísla bez názvu ulice: 1738, 2018, 2312, 2423, 2737, 1813, 1868, 1942, 2751 a 2929

### Volebný obvod č. 6

#### **Materská škola, Dunajská ulica 1061/33**

Celá Dunajská ulica.

### Volebný obvod č. 7

#### **Materská škola, Veterná ulica 496/21**

Cintorínska ulica, Čilistovská ulica 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, Hlavná ulica 50 - 76, 39 - 49, Hrnčiarska ulica, Kováčska ulica, Veterná ulica, Priechodná ulica a Nám. sv. Štefana

### Volebný obvod č. 8

#### **Materská škola, Ulica Márie 682/3**

Čilistovská ulica 18 - 26, 1 - 27, Dubová ulica, Hlboká cesta, Hviezdna ulica, Jablonoňová ulica, Jasná ulica, Krátka ulica, Mliečňanská ulica, Ružová ulica, Slniečna ulica, Tichá ulica, Topoľová ulica, Ulica Márie, Vodárenská ulica, Zelená ulica, Dúhová ulica, mestská časť Čilistov: Labutia ulica, Lipová ulica, Prihrádzi, Šamorínska ulica, Úzka ulica a súpisné čísla bez názvu ulice: 39, 70 a 198

### Volebný obvod č. 9

#### **Materská škola, Prvá ulica 108/63, Mliečno**

Mestské časti Mliečno, Bučuháza a Kráľovianky: Bažantia ulica, Bociania ulica, Brečtanová ulica, Dolná ulica, Horná ulica, Hrušovská ulica, Hubová ulica, Krajinská cesta, Krajná ulica, Krivá ulica, Pácerová cesta, Pešia cesta, Pokojná ulica, Prvá ulica, Slniečnicová ulica, Spojná ulica, Stará cesta, Stredná ulica, Šamot, Vnútorňá ulica, Vydria ulica a súpisné čísla bez názvu ulice: 376, 381, 383, 429, 437, 462, 492, 509, 515, 875, 880, 887, 888, 223 a 224.

*Najdôležitejšou zmenou je, že voliči v 8. obvode budú voliť miesto gymnázia v Materskej škole na ulici Márie.*

## Známi umelci na festivale komornej hudby

Podunajský festival komornej hudby sa v Šamoríne konal už po štvrtýkrát. Hlavným organizátorom bol violista a dirigent Tamás Cseh v spolupráci s Csemadok MO Šamorín a združením Via Nova.

Úvodný koncert festivalu sa konal v Kostole sv. Margity Antiochijskej v Šámote. Početné obecenstvo tleskalo huslistke Orsolye Korcsolán, violistovi Tamásovi Csehovi, klaviristke Ishiguri Hiromi Cseh, klaviristovi Nátánovi Sugárovi, huslistovi Lászlóvi Nyárimu a violončelistovi Ottóvi Kertészovi. Výťažok z dobrovoľného vstupného venovali umelci na obnovu kostola. Festival komornej hudby pokračoval koncertmi v Komárne, Dunajskej Strede a Veľkom Mederi. Záverečný koncert odohrali v SND v Bratislave.

Účinkujúci umelci a organizátori podujatia hlásajú, že tak, ako Dunaj spája ľudí a kultúry, aj hudba nás vie spojiť v jedno obecenstvo bez ohľadu na to, kde sme sa narodili a akým jazykom hovoríme. (s)



## Hrajúce hojdacie kreslá v synagóge

Výstavnú sezónu v At Home Gallery v roku 2023 otvorila inštalácia umelkyne Kirsten Jäschke s názvom Growing Stars. Sprievodné predstavenia sú dielami umelcov, ktorí v šamorínskej synagóge už v minulosti vystupovali.

Títo umelci teraz prinášajú publiku svoje nové, resp. prepracované diela. Na cykle podujatí, ktoré sa začalo ešte v marci, sa ako štvrtá predstavila Američanka Alison Safford so svojim dielom Avalanche – Lavína. Na diela začala pracovať ešte v roku 2012, keď prvýkrát navštívila šamo-

rínsku synagógu. Hviezdy nočnej oblohy namaľované na fresku nad svätostánkom ju uchvátili už vtedy. Sediac „v hrajúcich hojdacích kreslách“ sa návštevníci výstavy môžu zamýšľať nad hviezdami, nad ich miznutím, kým sa sláčky upevnené na hojdacích kreslách trú o kovovú tyč v strede. Úlomky zlata pritom padajú nadol a hromadia sa na podlahe. Čiže to, čo sa deje, je ničenie a tvorenie zároveň. Ďalšou udalosťou v cykle bude inštalácia Rekviem za Mariupol v podaní umelcov Denise Hawryso a John Wynne. (s)

**Templomok éjszakája**

**Noc kostolov**

*A feny, ami összeköt*

*Svetlo, ktoré spája*

**2.**

**23. septembra 2023. szeptember 23.**

**SOBOTA - SZOMBAT**

# Festival Pomlé 2023

V prvý septembrový víkend sa v lesoparku Pomlé konal Festival Pomlé, najprestížnejší kultúrny a vínný festival Horného Žitného ostrova. Ponuka bola aj tento rok mimoriadne pestrá. Na hlavnom javisku sa vystriedalo množstvo umelcov, vrátane medzinárodne známych. Atmosféru podujatia zachytil fotograf nášho mesačníka Mátyás Szinghoffer.



Margit Bangó prišla do Šamorína s formáciou Swing á la Django



Vínna ulica praskala vo švíkoch



Vo vínnej uličke ponúkalo svoje najlepšie vína 10 domácich a 10 zahraničných vinárov



2. septembra sa konal galaprogram detských aj dospelých folklórnych súborov



1. septembra na rozprávkovej lúke zabávalo divákov združenie Kuttymfitty Társulat



Vyvrcholením piatkového večera bol koncert kapely Bohemian Betyars



Koncert skupiny Samaria Klezmer Band



Aj na Rozprávkovej lúke vládla skvelá atmosféra

## Kaufland otvoril v Šamoríne nový K Park

Šamorínske deti a mládež dostali atraktívny darček v podobe nového ihriska, ktoré 28. augusta otvoril obchodný reťazec spolu so zástupcami mesta. Kaufland stavia K Parky po celom Slovensku, aby mladých priviedol k aktívnemu pohybu.

Počas slávnostného otvorenia nového ihriska si Šamorínčania užili bohatý sprievodný program. Profesionálni tréneri a inštruktori rozhybali tréningom pod holým nebom každého na mieste a predvedli im triky, ako jazdiť na skateboarde či na kolobežke. Malých aj veľkých návštevníkov potešil raper Vec a koncert jeho skupiny Ultrazvuk, no o dobrú náladu sa staral aj moderátor Otec Mirec a DJ Romski. K Park má streetballové ihrisko, lezeckú stenu, workoutovú konštrukciu, pingpongový stôl a špeciálne prvky pre jazdu na skateboarde a kolobežkách. Mladá generácia ho môže využívať 365 dní v roku.

K Parky tento rok vyrástli okrem Šamorína aj v Kežmarku, v Starej Lubovni a na dvoch košických sídliskách. Šamorínsky K Park v je 12. v poradí. (1)



Inštruktori ukázali deťom aj niekoľko krkolomných kúskov  
(Foto: Mátyás Szinghoffer)

## Tábor v znení zdravej životossprávy

**Zdravo žiť, zdravo sa stravovať, veľa sa hýbať, zdravý duch pestovať – znel odkaz pre šamorínske deti, ktoré sa v lete zúčastnili tábora so sestričkami saleziánkami. Cieľom bolo meniť postoje detí a ukázať im, že z pohybu pramení zdravie a radosť.**

„Podme sa hýbať, chorobe skrývať, môžeme dobrom, krásou naplniť svet...“ spievali sme si s deťmi v táborovej hymne. Denný tábor s netradičnou témou „To naše telo je Božie dielo“ sa konal druhý júlový týždeň v Šamoríne.

Dobrovoľníci neziskovej organizácie Laura, združenie mladých v spolupráci so sestrami saleziánkami pripravili pre deti zaujímavý program, počas ktorého spoznávali fungovanie ľudského tela a rozvíjali svoje pohybové zručnosti. Každodennú hodinku telovýchovnej činnosti viedla učiteľka telesnej výchovy Mgr. Lenka Patro. Využili sme aj krásny areál a športoviská ZŠ Mátyása Korvína. V pondelok sme sa zamerali na kosti a svaly, v utorok na dýchanie a krvný obeh, v stredu na nervovú sústavu a zmysly, vo štvrtok na tráviacu sústavu a v piatok sme sa venovali zdraviu, imunitě, kondícii a kráse. Aktivity počas jednotlivých dní rozvíjali danú tému prakticky, ale s humorom. Deti v pondelok pri vodných hrách zistili, že potrebujú posilniť svoju imunitu, aby zvládli boj s chorobou, ktorá ich ohrozovala. Počas týždňa za rôzne činnosti a správanie zbierali prvky potrebné k zdravému životu: vodu, kyslík, svetlo a živiny. Srdcu a dýchaniu dali zabráť pri plnení úloh na stanovištiach v lesoparku Pomlé. Zmysly si precvičili pri tvorivých dielňach. Tráviacu sústavu nielen že lepšie spoznali počas prezentácie, ale ju



aj „pohladili“, keď jedli dobroty, ktoré si spolu s dobrovoľníkmi pripravili. Medzi vydarené momenty patrila zábavná módna prehliadka aj pestré štafetové cvičenia. Nechýbali ani chvíle zastavenia sa a uvedomenia si svojho prežívania, podelenia sa v menšej skupine aj spoločného slávenia. Skupinka, ktorá získala najviac bodov, mala najväčšiu výhodu v záverečnom boji s chorobou, lebo mala najlepšiu imunitu. Všetky deti dostali šiltovky s nápisom „Originál“ a odniesli si množstvo skúseností, ako sa dá cvičiť sami aj spolu a koľko je pri tom zábavy. „Každý z nás je originál, tešme sa, že život je dar“ chceme si spievať aj naďalej. Ďakujem dobrovoľníkom, ktorí venovali svoj voľný čas deťom a tiež všetkým, ktorí prispeli k tomu, aby deti dostali chutné desiaty a olovranty z regionálnej produkcie.

Podujatie bolo podporené dotáciou od Mesta Šamorín.

Kristína Némethová





## Dvojica nahovorila miestnu seniorku na predaj bytu

**Z obzvlášť závažného zločinu podvodu sú obvinení muž a žena, ktorí sa snažili okradnúť o majetok 81-ročnú seniorku zo Šamorína. Hrozí im trest odňatia slobody na 10 až 15 rokov.**

Dvojica si osamelo žijúcu ženu vytypovala a koncom júna ju začala pravidelne navštevovať. „Dôchodkyňa občas s niečím pomohli a keď si získali jej plnú dôveru, postupne ju presvedčili, aby byt, v ktorom bývala, predala. Po predchádzajúcej dohode spísali u notárky kúpno-predajnú zmluvu. O byt prejavila záujem 33-ročná miestna žena, na ktorú boli prevedené vlastnícke práva k bytu. Účet, na ktorý malo prísť 90.000 eur z predaja však nepatril dôchodkyňi, ale 46-ročnej obvinenej žene. Keď napokon podvodníčka zistila, že sa o predaj bytu zaujíma polícia, v snahe zakryť celý podvod a prevod peňazí na svoj účet spísala na mestskom úrade so seniorkou zaopatrovaciu zmluvu. V zmysle zmluvy jej dôchodkyňa mala dať 40.000 eur ako odmenu za doživotnú



Podvodov na senioroch pribúda

(Foto: net)

starostlivosť a ďalších 50.000 eur mala dostať ako dar. Podľa znalca však byt mal takmer dvojnásobnú hodnotu, okolo 165.000 eur.

Polícia v tejto súvislosti upozorňuje najmä osamelo žijúcich dôchodcov, aby boli obzvlášť opatrní pri podpisovaní rôznych

zmlúv. „Aj v tomto prípade využili podvodníci vysoký vek, osamelosť, neskúsenosť a dôveru obeť. Ak sa vám začnú prihovárať neznámi ľudia a ponúkajú nezištnú pomoc, treba byť obozretný. Ak máte pochybnosti, volajte radšej bezplatnú policajnú linku 158“ - doplnila polícia. (k)

### ZO ZÁPISNICE MESTSKEJ POLÍCIE

#### Psičkář podozrivý z týrania zvierat

Hliadka MsP Šamorín bola 5. júla poobede vyslaná do Šamotu, kde mal byť pri azylovom dome vo dvore chovaný pes vo veľmi zlých podmienkach - týraný, uviazaný nakrátko, zatvorený do malého priestoru a podvyživený. Na mieste bolo zistené, že oznámenie je pravdivé. Majiteľ psa bol vyzvaný vydať zviera. Pes bol následne umiestnený do odchytového koterca na stanici MsP Šamorín. Telefonicke bol vyzoomený aj príslušník OOPZ Šamorín, nakoľko bol dôvod predpokladať, že došlo k trestnému činu týrania zvierat. Oznamovateľka bola poučená o možnosti podať trestné oznámenie na OOPZ Šamorín.

#### Zrazili cyklistku na prechode

Na Gazdovskom rade na prechode pre chodcov pri PNS došlo 7. júla doobeda k dopravnej nehode - auto zrazilo cyklistku. Hliadka MsP Šamorín sa ihneď ujala zrazenej, ktorá tvrdila, že ju bolí noha a má odreté lakte. Hliadka MsP Šamorín ju posadila do služobného vozidla a volala RZP. Vozidlo, ktoré ženu zrazilo, šoférovala vodička bytom v Šamoríne. Hliadke MsP Šamorín tvrdila, že ju sln-

ko oslepilo a cyklistku nevidela. Nehoda bola následne hlásená hliadke OOPZ Šamorín. Hliadka MsP Šamorín riadila cestnú premávku až do príchodu RZP a polície. Zranenú cyklistku ošetrili pracovníci RZP. U vodičky nebol zistený vplyv alkoholu. Prípud vyšetruje Nehodové oddelenie PZ DS.

#### Dieťa vymklo matku z bytu

10. júla žiadala MsP Šamorín o pomoc matka z Gazdovského radu, ktorú vymkol z bytu syn s Downovým syndrómom. Oznamovateľka opísala, že im niekto zazvonil a kým sa vyšla pozrieť, kto to je, chlapec zabuchol dvere bytu a zamkol aj bezpečnostný zámok. Na miesto boli privolaní príslušníci HaZZ Šamorín, ktorí sa za pomoci rebríka dostali do bytu cez okno a otvorili dvere. K zraneniu osôb ani ku škode na majetku nedošlo. O veci bola informovaná aj stála služba OOPZ Šamorín.

#### Podnájomník sa vyparil

23. augusta ráno volala na MsP Šamorín žena, ktorá tvrdila, že podnájomník, ktorý si prenajíma jej dvojizbový byt, sa u nej už niekoľko dní neukázal a ona sa

bojí, či sa v byte niečo nestalo. Byt prenajímal na základe riadnej nájomnej zmluvy. V byte na opakované klopanie nikto neotváral. Sused tvrdil, že nájomcu nevidel už niekoľko dní. Majiteľka otvorila dvere bytu a vnútri našla len nájomcove oblečenie. Nakoľko nájomca hrubo porušil nájomnú zmluvu, prenajímateľka zmluvu s okamžitou platnosťou vypovedala a dala vymeniť zámok. Osobné veci nájomcu si zbalila s tým, že mu ich neskôr odovzdá.

#### Požiar v kuchyni

27. augusta v noci vypukol požiar v kuchyni bytu na prvom poschodí bytového domu na Gazdovskom rade. Horela kuchynská linka. Príslušníci HAZZ Šamorín požiar uhasili. V byte sa nachádzali dve osoby. K zraneniu osôb nedošlo.

# INZERUJTE U NÁS!

noviny@samorin.sk

# Radka Rončkevičová: bežecká kométa

**Od Banskej Bystrice do kórejského Daegu. Šamorínska bežkyňa Radka Rončkevičová za rok urobila výrazný výkonnostný krok. Vo svojej, ako aj vo vyššej kategórii sa pripravovala na najlepšiu slovenskú bežkyňu na 800 metrov. Vyhrala aj Medzinárodné detské hry v Daegu. Ako sa jej to podarilo? Aká bola cesta k úspechu?**

„V škôlke som hrala basketbal, mala som na to výšku. No je to kontaktný šport, nesadol mi. Mala som osem rokov, keď som v X-Bionic Sphere začala robiť triatlon. Najviac ma z troch disciplín bavil beh a o pár rokov som prestúpila na atletiku. Bolo to v čase, keď tatino založil atletický klub Deti v pohybe Šamorín,“ prezradila na úvod pätnásťročná atlétka. Najprv začala so skokom do diaľky, neskôr začala behávať šprinty. „Potom to boli behy na 150 a 300 metrov. V štrnástich mi tatino povedal, že pôjdem vyskúšať 800 metrov. Kvôli mojim parametrom a výške mi vyhovovala táto disciplína. Ja sa totiž potrebujem rozbehnúť,“ pokračovala Rada, ktorá navštevuje bratislavské osemročné gymnázium Federica Garcíu Lorcu v Bratislave, od septembra bude kvintáčka. Päťkrát do týždňa má španielčinu, ale ostatné predmety má po slovensky.

„Atletika je komplexný šport. Samotný bežecký tréning je trikrát do týždňa, patria k tomu ešte aj kompenzačné cvičenia, aktívna a pasívna regenerácia. Bavia ma súťaže, ale najviac samotný proces tréningov,“ uviedla mladá dáma, ktorá prvý výraznejší výsledok dosiahla vlni v júni. Na dorasteneckých majstrovstvách Slovenska získala ako staršia žiačka striebro. „V septembri sa mi v mojej kategórii podarilo na slovenskom šampionáte získať zlato. Dá sa povedať, že tieto preteky boli pre mňa prelomové. Na základe tohto úspechu som samotnú prípravu a súťaženie začala brať trochu ináč.“

Po kvalitnej zimnej príprave sa stala nielen halovou majsterkou Slovenska, ale aj dorasteneckou slovenskou jednotkou v behu na 800 metrov. V júni sa stala najlepšou na dorasteneckom domácom šampionáte a druhá na juniorských slovenských majstrovstvách Slovenska. Ako pätnásťročná!



Radka Rončkevičová (druhá z ľava) sa stala v Kórei víťazkou

Víťazka mala o tri roky viac...

Medzitým dostala skvelú správu. „Boli sme v Taliansku na lyžovačke, sedeli sme v lanovke, keď som dostala správu, že som nominovaná na prestížne Medzinárodné detské hry v kórejskom Daegu. Výber sa uskutočnil na základe halovej sezóny, ktorá mi vyšla. Veľmi som sa na to tešila. Ďalej som to neriešila, stres a napätie prišlo až neskôr, keď sa blížili júlové preteky,“ prezradila s úsmevom.

Koncom júna na Turnaji štyroch miest (Bratislava, Budapešť, Ľubľana, Záhreb) víťazstvom v behu na 800 metrov dopomohla k celkovému triumfu dievčat v súťaži družstiev, no medzitým sa už jedným očkom pozerala na Kóreu, na Medzinárodné detské hry. Športovci, ktorých bolo z celého sveta viac ako dvetisíc, súťažili v siedmich odvetviach: v atletike, v plávaní, vo futbale, v basketbale, vo volejbale, v stolnom tenise a v teakwondo. „Keďže sme vedeli, že tam bude veľmi teplo a vysoká vlhkosť, s tatínom sme zvolili tréningy v Šamoríne počas obeda v teple 30-35 stupňov Celzia. Keď sa pripravujem na domáce preteky, približne viem, akú výkonnosť majú moje súperky. Pri medzinárodných je to úplne iné. Iná konkurencia, iné prostredie. Osemstovka je o taktike a treba sa na to pripraviť. Najväčší stres som nemala z dlhého cestovania, ale z behu. Prvýkrát som mala absolvovať dva behy. Rozbehy a potom na druhý deň po krátkej regenerácii finále,“ prezradila Radka. Slovenský výber letel z Viedne cez Frankfurt do Soulu a odtiaľ potom cestoval ešte štyri hodiny autobusom. „Súťažili sme na obrovskom štadióne pre 60-tisíc divákov, kde sa v minulosti uskutočnili majstrovstvá sveta v atletike a hrali sa na ňom aj zápasy futbalového šampionátu. Nakoniec, keď



Šamorínčanka na štarte

som bežala prvých 800m, tak práve začalo pršať, takže to bolo dobré. Po víťaznom kvalifikačnom behu mi odľahlo. Chcela som sa dostať do finále a keď som sa tam dostala, tak som si povedala, že už sa môže stať čokoľvek. Noc pred finálovým behom sa mi veľmi ťažko zaspávalo. Aby som aspoň trochu spala, zaľahla som už o deviatej. V hlave som si premietala ten beh... Nakoniec všetko dobre dopadlo, taktika vyšla. Keď som prišla do cieľa, tak som bola prekvapená. Veľmi som to chcela vyhrať, nebola som ani unavená. Vedela som, že mám šancu umiestniť sa vpredu, ale osemstovka je taká, že sa počas pretekov môže stať hocičo. Moje pocity na pódiu? Neopísateľné, radostné, fantastické,“ prezradila Radka Rončkevičová. A keď sa jej spýtate na jej ciele v atletike, tak vám skromne odpovie, že sa nesústreďuje na veľké ciele, ale na každodennú prácu.

Tibor Duducz



Suveníry z Daegu

# Bez olympijskej miestenky

**Majstrovstvá sveta v rýchlostnej kanoistike sa pre Slovensko nevyšli podľa očakávania. Okrem medailí sa súťažilo aj o olympijské kvóty. Žiaľ, ani medailu, ani kvóty sa vybojovať nepodarilo.**

Najväčšie očakávania sa spájali so štvorkajakom, ktorý na posledných siedmich olympiádach nikdy nechýbal. Slovenská štvorka so Šamorínčanom Csabom Zalcom v lodi sa v rozplavbe síce blýsla, ale v semifinále už nebola schopná výkon

zopakovať. Umiestnili sa na 5. mieste a ostali mimo A-finále. Znamenalo to, že im padla možnosť zúčastniť sa na budúci rok olympiády v Paríži. Najsmutnejší z pretekárov bol Csaba Zalka. Bol jediným zo štvorkajaku, ktorý na olympiáde ešte neštartoval. „Veľmi veľa vecí sa v posledných mesiacoch mohlo urobiť aj inak. Žiaľ, odpoveď väčšinou znela, že až neskôr. Ukázalo sa, že nebolo dostatok času a niečo sa podcenilo. Cítim veľkú prázd-

notu“ – neskrýval sklamanie šamorínsky kajakár. Bianka Sidová v K4 už o olympijskú vstupenku bojovať nemôže, bude však mať šancu ešte na budúci rok. Na jar sú v K1 a K2 dve miesta voľné. To isté platí u mužov. Ak bude Csaba Zalka úspešný na slovenskej kvalifikácii v apríli, môže ešte zabojsť o kvótu v súťaži jednotlivcov. Šancu stále má aj dvojka Edo Strýček-Peter Kizek.

*Tibor Duducz*



Kým sa mužstvu dospelých ŠTK Šamorín začiatok sezóny nevydaril, tím U 19 pokračoval v dobrých výkonoch. Po minulosezónnom majstrovskom titule v 2. lige sa zúčastnil 7. ročníka Kukkonnia Cupu, kde bojovalo osem silných domácich aj zahraničných družstiev. ŠTK Šamorín získal vynikajúce druhé miesto, predbehol okrem iných aj DAC a Akadémiu Puskása.



Hráčky šamorínskeho klubu ŠBK Veronika Tátošová a Alexandra Remenárová sa ako reprezentantky Slovenska zúčastnili majstrovstiev Európy U16. Dievčatá pravidelne hrali a nakoniec sa s družstvom umiestnili na 9. mieste.

## Výber športových odvetví dopadol na výbornú

**V hlavnej úlohe boli deti, ktorých bolo niekoľko sto. V Čilistove sa uskutočnil už 11. ročník Výberu športových podujatí, na ktorom sa predstavilo dvanásť klubov. Deti sa aktívne zapojili do športovania. Viaceré z nich odchádzalo z podujatia tak, že od pondelka budú športovať v niektorom klube.**

„Bol som prítomný na všetkých ročníkoch podujatia Výberu športových odvetví. Niektoré vyšli výborne, niektoré menej. Súčasný ročník patril medzi vydarených. Toto podujatie je skvelou iniciatívou mesta Šamorín. Deti majú veľkú možnosť spoznať a vybrať šport. Veľa mladých až tu spozná niektoré menej populárne športy, ako napríklad aj šerm. Deti majú možnosť vybrať si z toľkých športových odvetví, že nenájdu žiadneho, ktorý by si nevedelo vybrať. Šamorín je malým mestom, ktoré miluje šport. Máme tu veľa druhov športu, v ktorých pôsobia

skvelí tréneri, šikovné deti a obetaví rodičia. A k tomu výrazne prospieja podujatia Výberu športových odvetví,“ uviedol Jozef Nagy, hlavný tréner Klubu šermu Šamorín. Na podujatí nemohol chýbať ani zápasnícky klub Gladiator.

„Som rada, že po roku sme sa opäť stretli. Bohužiaľ, prvýkrát bez trénera a manžela Pištu, ktorý už nie je medzi nami. Vďačíme mestu, že opäť zorganizovali takéto podujatie. Veľa detí nás navštívilo nás zápasníkov, užili si to na žinenke a tešili sa. Veríme, že opäť sa naplnia telocvične, haly a ihriská. Budeme radi, ak Šamorín zostane mestom športom, čo najviac detí bude športovať,“ uviedla Gabika Horváthová.

Deťom sa predstavilo jedenásť športových odvetví. Futbal, basketbal, zápasenie, kanoistika, šerm, tenis, budokan karate, kyokushin karate, bedminton, atletika a vodné pólo.

*Tibor Duducz*



# Príprava na zimné uskladnenie

Mali sme mimoriadne teplé, tropické leto, našťastie však bolo pár daždivých dní, ktoré priniesli úľavu od letnej páľavy. Studený front koncom augusta prekvapil poriadnou nádielkou zrážok, ale babie leto s teplými a slnečnými dňami je už tu.

Dni sa už výrazne skracujú; nie je to žiadne prekvapenie, pretože je september a prišla jeseň. Jesenná rovnodennosť je 23. septembra, odvtedy sa budú dni ďalej skracovať až do 22. decembra, do zimného slnovratu. Potom sa to všetko otočí a dni sa budú predlžovať do 20. marca 2024, čo je dátum jarnej rovnodennosti.

## Obilia bude dosť

Jarné mrazy zanechali v sadoch veľké škody; úroda marhúľ, višní, čerešní a broskýň je hlboko podpriemerná. Kvôli júnovým dažďom zase vyšla časť úrody jahôd navivoč. V zeleninovej záhradke sa priesady v studenom aprílovom počasí vyvíjali oneskorene a pomaly. Vonkajšiu papriku a paradajky sa dalo vysadiť až neskôr a preto sa zbierala aj úroda o 10–14 dní neskôr. Kto však môže byť s úrodou naozaj spokojný, sú pestovatelia obilia. Pšenica a jačmeň majú tento rok rekordnú úrodu. Snáď sa to odrazí aj na vývoji cien potravín.

## Polievajme menej

V septembri ešte rodia paradajky, paprika a tekvicovitité, úroda sa dá priebežne zbierať. Kto ešte nepozbieral cibuľu, nech tak rýchlo urobí, lebo inak môže vyklíčiť a už sa nebude dať skladovať. Koreňovú zele-



Jesenný cesnak sa vysádza na slnečné miesto

(Foto: net)

ninu určenú na zimné uskladnenie polievajme už pomenej, aby bola dlhšie skladovateľná. Dozretú suchú fazuľu je už čas zbierať, ak ostane vonku dlhšie, môže ju napadnúť zrnokaz fazuľový. Ako prevenciu ju môžeme dať na pár hodín do mrazničky a prípadní škodcovia vo vnútri neprežijú.

## Čas sadiť cibuľu a chren

Cibuľa a cesnak sa dajú vysádzať od septembra. Jesenný cesnak má rád slnečné stanovište a hĺbku 5–6 cm. Najlepšie je vyznačiť čiaru a sadiť strúčiky popri nej. Dbajme o to, aby boli dobre prekryté hlinou, odporúča sa hlinu aj stlačiť. Pred výsadbou namočíme strúčiky do fungicídneho roztoku s obsahom síry (napr. prí-

pravku SulCa), potom ich osušíme. Do pôdy môžeme ešte pred vysadením zapracovať umelé hnojivo Cererit, cesnak totiž nemá rád organickými hnojivami čerstvo hnojenú zem. Trvalka chren sa sadiť na jeseň. Túto nenáročnú rastlinu so štipľavým koreňom však treba pravidelne prerieďovať, lebo sa dokáže nekontrolovateľne rozrásť. V okrasnej záhrade od konca septembra vysádzame jarné cibuľoviny, napr. tulipány, narcisy, krókusy a ľalie.

Kto vyskúšal, môže jesenné zelené hnojenie len odporučiť. Teraz sa na tento účel dobre hodí horčičné semienko, repka alebo facélia. Jesenné zaráľovanie týchto rastlín pridáva potrebné živiny do pôdy.

Róbert Lelkes, Agrosam



Ludia sa často sťažujú, že majú v trávniku suché, hnedé flaky. Väčšinou ide o hubovú infekciu, proti ktorej je účinnou ochranou postrek fungicídnom Askon. Do konca mesiaca je vhodný čas na zakladanie trávniku, tráva má totiž do príchodu zimy ešte dosť času na vývoj. (Foto:net)

## PREKLADY Z/DO ANGLIČTINY (AJ S PEČIATKOU - ÚRADNÝ PREKLAD)

### Vyhotovujeme preklady:

- rodný, sobášny, úmrtný list
- vysvedčenie, diplom
- potvrdenie
- výpis z registra a iné

JUDr. Alena Hribik Matisková  
0918 608 459  
Hamuliakovo / Šamorín

[www.najpreklad.sk](http://www.najpreklad.sk)



## PRACOVNÉ ODEVY

v ktorých sa  
aj **TEBE** dobre robí

**MUNKARUHÁK,**  
melyekben **NEKED** is  
jól megy a meló

monterky  
už od  
**8,95€**



**Agrosam**

[www.agrosam.sk](http://www.agrosam.sk)

ŠAMORÍN, Gazdovský rad 41- DOM SLUŽIEB, Tel.: 031/562 22 52

## GM ELEKTRO s.r.o.

### Hľadáte v Šamoríne predajňu s elektroinštalačným materiálom?

Obráťte sa na firmu GM Elektro, s.r.o.,  
ktorá ponúka široký sortiment vysoko  
kvalitného elektromateriálu  
od popredných výrobcov.

### Elektro-szaküzletet keres Somorján?

Forduljon bizalommal a GM Elektro Kft.-hez,  
amely élvonalbeli gyártók kiváló minőségű  
termékeinek széles skálájával várja Önt.

Senecká cesta 2350/22A, Šamorín

[www.gmelektro.sk](http://www.gmelektro.sk)

## Záhradníctvo Čilistov

kúpacie jazierka a biobazény  
v licencií svetovej jednotky  
- rakúskej firmy Biotop

[www.bio.top](http://www.bio.top), [www.dreviny.sk](http://www.dreviny.sk)

više 800 druhov drevín  
projekty a realizácie  
záhrad a parkov  
substráty a hnojivá

poradenstvo  
Tel: 0948 777 941  
[dreviny@dreviny.sk](mailto:dreviny@dreviny.sk)

OČNÁ  
AMBULANCIA

TERMÍNY IHNEĎ  
BUDOVA POLIKLINIKY,  
HLAVNÁ 50, ŠAMORÍN

- ✓ oční lekáři
- ✓ všetky poisťovne

0902 467 649

[www.DCC.sk](http://www.DCC.sk)



OPTIKA



City Reboot Polgári Társulás  
produkcó / produkcia



AHOGY ESİK ÍTÉLY  
IMPROVIZÁCIÓS SHOW MŰSOR  
IMPROVIZAČNÁ HRA

Belépő / Vstupné:  
12 euro

Játékmester - Uvádza:  
Majorfalvi Bálint

Játszanak - Účinkujú:  
Gubik Ági, Szabó Viktor, Nagy László, Olasz István

Helyszín - Miesto:  
somorjai Városi Művelődési Központ / Bábterem  
Mestské kultúrne stredisko v Šamoríne / Bábková sála

Dátum:  
25.9.2023 / 19:00



ZUZANA MARTINKOVÁ

CSONGOR KASSAI



V DIVADELNEJ KOMÉDII Z MANŽELSKÉHO ŽIVOTA

3X2

OD AUTOROV:

JAMES SAUNDERS ALAN AYCKBOURN DAVID CAMPTON

14. OKTÓBRA 2023, 19.00 / CENA: 12 €

2023 OKTÓBER 14. / JEGYÁR: 12 €

PREDAJ LÍSTKOV / JEGYVÁSÁRLÁS:  
MSKŠ ŠAMORÍN / VMK SOMORJA, [WWW.MSKSAMORIN.SK](http://WWW.MSKSAMORIN.SK) / [FACEBOOK.COM/MSKSSAMORIN](https://www.facebook.com/mskssamorin)

